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Методическая разработка урока.

	Учитель 
	Лебедева Наталья Валериевна

	Место работы
	ГБОУСОШ №10 г. о. Чапаевск, Самарская область

	Должность 
	Учитель начальных классов

	Программа
	Планета Знаний

	Предмет 
	Окружающий мир

	Класс 
	3

	Тема
	Свойства воды

	Тип урока
	Урок усвоения новых знаний

	Педагогические цели


	Цели урока:
Образовательные:
- Определить в ходе опытов основные свойства воды, обобщить знания учащихся о воде, показать использование свойств воды в жизни человека.

Развивающие:
- Способствовать развитию наблюдательности, любознательности, памяти, логического мышления;

- развивать умение рассуждать и обосновывать свои суждения;

- развивать умение работать в группе, формировать умения работать с книгой – источником информации.


Воспитательная:
-Воспитывать любовь к природе, бережное отношение к природным богатствам.

	Технологии
	Проблемно-диалогическая, ИКТ, технология здоровьесбережения

	Планируемые результаты
	Планируемые результаты:
Предметные:
- Определить в ходе опытов свойства воды;

-проводить исследование воды и определять её основные свойства;

-составлять правила бережного использования воды;

-понимать значение воды для всего живого на земле.

Метапредметные:
Регулятивные:- Следовать инструкциям при проведении наблюдений и опытов;

- использовать речь для регуляции своего действия;

- предвидеть возможности получения конкретного результата (опыт)

Познавательные: - Проводить несложные наблюдения, используя простейшее лабораторное оборудование, делать выводы на основании полученных результатов;

- работать с разными источниками информации (учебник, тетрадь, результаты наблюдений, иллюстрации).

Коммуникативные: - Договариваться о распределении функций и ролей при работе в группе;

- коллективное обсуждение результатов, полученных в процессе проведения опытов;

- формулировать собственное мнение и позицию;

-вступать в учебное сотрудничество с учителем и одноклассниками

-согласовывать позиции с партнером и находить общее решение.

Личностные:
Проявлять

-интерес к изучению темы;

-позитивное отношение к экономному расходованию воды;

-осознание собственных достижений при освоении темы.

	Основные понятия
	 Вода, свойства воды.

	Межпредметные связи
	География.

	Методы обучения
	Объяснительно – иллюстративный, деятельностный, репродуктивный, словесный

	Оборудование
	Компьютер, проектор, экран, наборы химического лабораторного оборудования, «Система контроля и мониторинга качества знаний PROClass»,  документ-камера, презентация

	УМК
	Учебник  Г.Г.Ивченкова, И.В.Потапов «Окружающий мир», 3 класс, 1 полугодие. 

Методическое пособие.  Г.Г.Ивченкова, И.В.Потапов

	Организация пространства 
	Работа фронтальная, индивидуальная, в группах


                                                                                               Пояснительная записка

      Урок « Свойства воды » проводится из общей темы «Вода, воздух, горные породы и почва ». На тему «Вода, воздух, горные породы и почва» отводится 16 часов. Данный урок проводится по счёту – 1.

      На протяжении всего урока  создаются условия для поддержания познавательного интереса у учащихся.

       Отдаётся приоритет развивающей функции обучения. Важно не только формирование знаний, понятий, представлений, но и формирование способов работы с учебным лабораторным оборудованием. Поэтому большое внимание уделяю формированию приёмов умственной деятельности, овладение которыми является необходимым компонентом усвоения знаний. Обучаю младших школьников навыкам основных мыслительных операций. 

   В процессе организуемых на уроке речемыслительных действий школьники учатся сравнивать, анализировать, обобщать, классифицировать, проводить аналогии, устанавливать закономерности, строить  умозаключения,  обосновывать выводы, к которым они приходят в процессе выполнения заданий. Учатся задавать вопросы, обнаруживая область своего знания и незнания. На протяжении всего урока создаются условия для активизации мыслительной деятельности.

Для активизации мыслительной деятельности включаются задания поискового характера, проблемные ситуации, где ученики рассуждают, предлагают свои версии, высказывают предположения.

        Создаются условия для включения учащихся в учебное сотрудничество, через продуктивную, поисковую, исследовательскую, творческую деятельность , работу в группах. 

       Осуществляется рефлексивная  деятельность: интеллектуальная  (чему я научился, чего не знаю) и сенсорная (доволен или недоволен своей работой, удалось или не удалось). 

Методическая обоснованность использования учебно-лабораторного оборудования.

В рамках ФГОС второго поколения предусматривается обязательное использование в учебном процессе начальной школы ряда технических и программных средств, именуемых комплектом учебно-лабораторного оборудования.

Использование современного учебного лабораторного оборудования очень важна, потому что позволяет продемонстрировать уже наработанный опыт использования современного учебного лабораторного оборудования,

Именно при такой форме работы возможна конструктивная беседа, обмен мнениями о том, что получилось или не получилось, в такой обстановке устанавливаются доверительные взаимоотношения.

На таких уроках ребенку гораздо легче воспринимать информацию. Использование  учебно-лабораторного оборудования приносит в известные методы обучения специфический момент за счет усиления исследовательских, информационно-поисковых и аналитических методов работы с информацией. Взаимодействие становится более наглядным и интересным, в результате более эффективным. 
Наибольший интерес у учащихся вызывают  возможность использования химического лабораторного оборудования, как новизна изложения материала, опыты, демонстрация и эксперимент. 
Используя современное учебно –лабораторное оборудование, соответствующее новым Стандартам, мой урок становится более ярким,  насыщенным, интересным, разнообразным. 
	Этап урока, его цели.
	Содержание учебного процесса
	Деятельность

ученика
	Деятельность

учителя
	Формируемые УУД


	1.Организационный момент. (1мин)
Цель:

мотивировать учащихся к учебной деятельности посредством создания эмоциональной обстановки.
	Мы сегодня будем исследовать и наблюдать,
Выводы делать и рассуждать,
А чтобы урок пошёл каждому впрок,
Активно в работу

включайся, дружок!
	Приветствуют учителя.
	Приветствует учащихся, проверяет готовность к уроку, создаёт эмоциональный настрой на занятие.

Мотивирует учащихся

на работу.
	Личностные: выражать положительное отношение к процессу познания, желание узнать новое, проявлять внимание.
Регулятивные:

Нацеливание на успешную деятельность.

	2. Актуализация знаний. (3 мин)

Цель:

актуализировать учебные знания и умения, необходимые для восприятия нового материала.


	-Ребята, что случилось с цветком?                                   - Как вы думаете, отчего он завял?                                        - Цветку не хватает влаги.                                             -Что нужно сделать, что бы он ожил? –Полить водой.                                                                               - Полейте, пожалуйста, цветок. Через некоторое время посмотрим, что произойдет с ним.                                 – Могут ли растения обойтись без воды?                                                            -Нет.                                                                           -Может ли человек обойтись без воды?                                                            -Нет.                                                                                 -Для чего ещё нужна вода?
	Отвечают на вопросы.
Поливают цветок.


	Выставляет на стол  комнатный цветок с поникшими листьями.
Задаёт вопросы.

Обобщает ответы детей.

Организует показ видеоролика.
	Познавательные: общеучебные – умение осознанно и произвольно строить  речевое высказывание.

Коммуникативные – используют доступные речевые средства для передачи своего мнения.

	3. Постановка учебной задачи. (3 мин.)
Цель:

организовать коммуникативное взаимодействие, в ходе которого выявляется и фиксируется тема урока и его цель.


	Чтобы определить тему урока, просмотрите видеоролик «Великая тайна воды»  
- О чём говорится в видеоролике?

- О тайне воды.
-В чём же тайна воды?

-Предлагаю, вам разгадать тайну воды.
- Определите тему урока.

- Тайна воды.

-Тайна воды кроется в её свойствах.

- Уточним тему нашего урока

-Тема урока: Свойства воды.

- Какова цель нашего урока?

 - Узнать какими  свойства обладает  вода.

 -Посмотрите в Толковом словаре, какое значение имеет слово «свойство» (Свойство – качество, признак, составляющий отличительную особенность чего-нибудь)
 Изучать свойства вы будете в своих лабораториях. В каждой группе выбираете главного научного сотрудника, который будет руководить работой . На столах уже приготовлен весь необходимый для работы материал.

Мы будем работать с лабораторным оборудованием. Необходимо соблюдать технику безопасности.
	Просматривают видеоролик.
Отвечают на вопросы.

Формулируют тему урока и цель урока.
Работают с толковыми словарями.
	Организует показ видеоролика.
Задаёт вопросы.

Обобщает ответы детей.


	Коммуникативные: уметь оформлять мысли в устной форме.

Регулятивные:

Уметь формулировать цель и учебную задачу урока.

	4. Организация       исследовательской работы. (3 мин)
Цель:  организовать исследовательскую работу.
	-Изучать свойства вы будете в своих лабораториях. Класс делится на группы. В каждой группе выбираете главного научного сотрудника, который будет руководить работой . На столах уже приготовлен весь необходимый для работы материал.

-Мы будем работать с лабораторным оборудованием. Необходимо соблюдать технику безопасности. (Приложение 1)
- Но прежде чем приступим к опытам, вспомним правила работы в группе.
	Организуют рабочее место для исследовательской деятельности.
	Организует исследовательскую работу.
Знакомит с алгоритмом работы.

Организует повторение   техники безопасности.
	Регулятивные: принимают учебную задачу и следуют инструкции учителя.

Познавательные: знакомятся с техникой безопасности при лабораторных работах.

Коммуникативные:  проявляют интерес к общению на уроке.

	5. Физминутка (2 мин)
Цель: снять эмоциональное напряжение.
	Звучит звон ручейка

К речке быстрой мы спустились,

(шагаем на месте)
Наклонились и умылись.

(наклоны вперед, руки на поясе)
Раз, два, три, четыре,

(хлопаем в ладоши)
Вот как славно освежились.

(встряхиваем руками)
Делать так руками нужно:

Вместе – раз, это брасс.

(круги двумя руками вперед)
Одной, другой – это кроль.

(круги руками вперед поочередно)

Все, как один, плывем как дельфин.

(прыжки на месте)
Вышли на берег крутой

(шагаем на месте)
И отправились домой.
	Выполняют движения
	Показывает  движения
	Выполнение упражнений необходимых для эмоционального настроя и снятия напряжения.

	6.Лабораторная работа (10 мин)
Цель:

организовать коммуникативное взаимодействие для выведения свойств воды
	Алгоритм работы

1. Озвучить цель исследования.

1. Пользуясь инструкцией  проделать опыт. (Приложение2)
2. Занести результаты в лист исследования.               ( Приложение 3)
3. Сформулировать вывод.
Опыты
1. Состояние.

2. Вкус.

3. Прозрачность.

4. Цвет.

5. Запах.

6. Растворимость веществ.
7. Очистка воды.

-Оформим вывод. (презентация на интерактивной доске SMART Board ) Вставьте в текст нужные слова.

Вода не имеет запаха, цвета, вкуса она прозрачна и текуча. Вода – растворитель многих веществ. Очистить воду от некоторых примесей можно с помощью  фильтра.
	Пользуясь инструкцией проводят опыт, результаты фиксируют в листе исследования, формулируют вывод .
Вставляют в текст пропущенные слова. Формулируют общий вывод.
	Координирует практическую работу, обеспечивает контроль над выполнением задания.


	Регулятивные: принимают учебную задачу и следуют инструкции учителя.  Познавательные: выделяют свойства воды в определённой последовательности. Коммуникативные: воспринимают мнение сверстников, проявляют интерес к общению на уроке.

	7. Закрепление “Роль воды в жизни человека и охрана вод”. 

(5 мин)
Цель:

Показать значение воды для живых организмов.
	- Давайте соберём, очищенную воду в сосуд, чтобы поливать ею цветы в кабинете. 
-Ребята, посмотрите, наш цветок ожил.
Воду пьют и растения, и животные и люди. Без неё не могут жить ни животные, ни люди. Вода не только поит, но и кормит – добывает электрический ток. Вода – это большая и удобная дорога. По ней плывут пассажирские и грузовые суда. Вода приводит в порядок не только наше тело, но и наводит чистоту на улицах городов. А надо ли охранять воду? 

Вода – это одно из главных богатств на Земле. Трудно представить, что стало бы с нами, если исчезла пресная вода. А такая угроза существует. От загрязнения воды страдает всё живое, она вредна для жизни человека. Поэтому воду надо беречь. Не зря в народе есть пословица: «Не всякая водица для питья годится».
Видеоролик «Чистая вода»

Человек, запомни навсегда!
Символ жизни на Земле – вода!
Экономь её и береги-
Мы ведь на планете не одни!
В.А.Андреев
	Собирают очищенную воду в один сосуд.

Отвечают на вопросы, высказывают свое мнение.

Уточняют свои знания по данному вопросу.
Просматривают видеоролик.
	Организует беседу, помогает сделать вывод.
	Регулятивные:
Выбирать действия в соответствии с поставленной задачей, оценивать уровень владения тем или иным учебным действием. Познавательные:

Преобразовывать модели в соответствии с содержанием учебного материала и поставленной учебной целью.

Коммуникативные:

Осуществлять взаимный контроль, планировать способы взаимодействия.

	8.Самостоятельная работа (5 мин.)
Цель: 

выявить новые свойства воды путём исследования текста учебника.
	-Откройте учебник с. 26-27, прочитайте текст и назовите свойство воды, о котором мы ещё не говорили.

(Вода плохо проводит тепло)

- Впишите это свойство воды в лист исследования. 
	Работают с учебником.

Вписывают результаты работы с текстом в лист исследования.


	С помощью документ-камеры демонстрирует текст учебника.

	Познавательные:
Воспроизводить по памяти

информацию, необходимую для решения учебной задачи, обосновывать выбор.

	9. Проверочная работа (3 мин.)

Цель: 

проверить усвоение нового материала
	- Просмотрите ещё раз все свойства воды в листе исследования, приготовьте пульты  системы  Proclass  и ответьте на вопросы теста. (Приложение 4)
	С помощью  системы  Proclass дети отвечают на вопросы теста.

	Организует  тестовую работу, связывая результаты урока с его задачами.


	Регулятивные:

Осуществлять итоговый контроль, оценивать результаты деятельности, оценивать уровень владения учебным действием.

	10. Информация о домашнем задании, инструктаж по его выполнению.

(2мин)
Цель:  сообщить учащимся о домашнем задании.


	1. Прочитать материал учебника.

2. Подобрать пословицы о воде.


	Записывают домашнее задание в дневники.
	Озвучивает домашнее задание. Объясняет его выполнение.
	

	11. Рефлексия учебной деятельности. Итог урока. 

(3 мин)
Цель:

Зафиксировать новое содержание урока.


	-Существует очень умное выражение: каждый день добавляет частицу мудрости.

- Что этот урок добавил к вашему багажу знаний? 

-Где в жизни пригодятся нам знания о свойствах воды, полученные сегодня на уроке?

- Как вы думаете, всё ли мы узнали о воде?

Чтобы цветок не завял, соберём для полива  воду.
-На  ваших столах – капельки воды. Заполните, ту или иную леечку  капельками, в зависимости от своего эмоционального настроения.
	Отвечают на вопросы, высказывают свое мнение.

Собирают капельки воды  в ту или иную леечку.


	Организует фиксирование содержания.

Акцентирует внимание на конечных результатах учебной деятельности учащихся на уроке.
	Личностные:
Способность к самооценке на основе критерия успешности учебной деятельности. 

Коммуникативные:

Проявлять активность в деятельности, уметь оформлять мысли в устной форме.


Приложение 1

Правила по технике безопасности при проведении опытов:

1. Запрещается пробовать на вкус любые вещества.

2.С осторожностью определять запах. Запах определяется так: на расстоянии 20 – 30 см от лица держим сосуд с жидкостью. Затем движением руки в свою сторону направляем поток воздуха на себя. Т. к. если жидкость обладает резким запахом, то можно обжечь носовую полость.

3.Сыпучие вещества разрешается брать только ложкой.

4.Если случайно разбилось стекло, запрещается брать его руками.

5.Необходимо бережно относиться ко всем приборам. Их можно не только разбить, ими можно пораниться.
6.. Во время работы можно не только сидеть, но и стоять. 
7.Опыты проводятся поочерёдно каждым учеником группы. 
8.Когда опыт проводит один из учеников (экспериментатор), остальные молча наблюдают или по просьбе экспериментатора помогают ему. 
9.Обмен мнениями по результатам проведённого опыта начинается только после того, как экспериментатор разрешает его начать. 
10.Переговариваться друг с другом нужно тихо, не мешая остальным. 
11.После окончания работы необходимо тщательно вымыть руки с мылом. 
Приложение 2

	Опыт 1.
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Цель: определить состояние воды.

 1.Перелейте воду из одного стакана в другой.
- Течет вода?

2.Сформулируй вывод.

3.Отметьте это свойство в «Листе исследований».


	Опыт 3.
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Цель: проверить воду  на прозрачность

1.Опустите в стакан с водой ложку.
- Видна ли ложка в стакане?

2.Сформулируйте вывод

3.Отметьте это свойство в «Листе исследований».

	Опыт 2.
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Цель: выяснить, имеет ли вода вкус?
1.Попробуйте воду  на вкус: сок, воду

 -Имеет ли вкус сок, а вода?

2. Сформулируй вывод.

3.Отметьте это свойство в «Листе исследований».

Опыт 5.
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Цель: определить, имеет ли запах вода?
1.Возьмите пробирку с соком и стакан с водой и понюхайте.
- Имеет ли запах сок, а вода?

2.Сформулируйте вывод.

3.Отметьте это свойство в «Листе исследований».
	Опыт 4.
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Цель: определить цвет воды.
1.Около стакана с водой положите полоски цветной бумаги. Сравните цвет жидкости с цветом полосок.  
-Имеет ли вода цвет?

2.Сформулируйте вывод.

3. Отметьте это свойство в «Листе исследований».

Опыт 7.
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Цель: определить, можно ли воду очистить от примесей с помощью фильтра?

1. В чистый стакан вставьте воронку, положив в неё фильтр. 

2.Вливайте в воронку мутную воду. 

3.Наблюдайте за водой, которая вытекает из воронки в чистый стакан.

4. Сформулируйте вывод.

5.Отметьте это свойство в «Листе исследований».

	Опыт  6.
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Цель: определить, растворяются ли вещества в воде?
1. Приготовьте два стакана воды одинаковой температуры и одинакового объёма. (измерить термометром и мерным стаканчиком.)

2.Добавьте в один стакан  1 ложку соли.   Размешайте. 
-Что произошло с солью?

 2. Добавьте в другой стакан 1 ложку песка.  Размешайте. 

-Что произошло с песком?

3. Сформулируйте вывод.

4.Отметьте это свойство в «Листе исследований».

Приложение 3
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«Вода! У тебя нет ни вкуса, ни цвета, ни запаха, тебя невозможно описать, тобой наслаждаются, не ведая, что ты есть. Нельзя сказать, что ты необходима для жизни, ты – сама жизнь… Ты самое большое богатство на свете»
	Лист исследований

Цель: исследовать свойства воды.

Предмет исследования: свойства воды.

Объект исследования: вода.

№

опыта

Параметры

Свойства

1

Состояние

2

Вкус

3

Цвет

4

Прозрачность

5

Запах

6

Растворяет ли вещества?

7

Можно ли воду очистить?




Приложение 4

Вопросы для  теста

1.Вода

а) имеет цвет;                                          б) имеет запах;                                       в) не имеет запаха и цвета.
                   

2.Если опустить предмет в воду:

а) еле заметен;                                     б) он хорошо виден;                                   в) не  заметен.

3. Если пропустить мутную воду через фильтр:          

а) очищается;                                                               б) загрязняется;                                          в) остается прежней. 

                                                       

4. Если в воде размешать соль:

а) растворится;                                            б) растворится не до конца;                                    в) с ней ничего не произойдет.

5. Если в воде размешать песок:

а) растворится;                                       б) растворится не до конца;                                            в) с ней ничего не произойдет

